贵州教育報

#### 贵州大学:

## 聚焦"四大文化工程"做强"文映溪山"品牌

"狱中志士的坚贞不屈,让我 们读懂了红色信仰的重量。"今年9 月,贵州省第二十届"多彩校园· 闪亮青春"全省校园文化活动月舞 台剧大赛现场,贵州大学学生演绎 的《丰碑》赢得热烈反响。

这部再现1935年贵州地下党人 林青、刘茂隆革命事迹的作品获得 比赛一等奖,不仅展现了学生的艺 术创造力, 更是一堂鲜活的"大思 政课",将红色文化根植于心。这 正是贵州大学文化育人的生动注

近年来,贵州大学以贯彻落实 贵州省"四大文化工程"为主线, 高质量开展文化研究阐释、文艺精 品创作,组织特色校园文化活动, 着力培育建设符合时代要求、体现 贵州特色、具有贵大品格的特色校 园文化,做强"文映溪山"品牌。

"行走的思政课"里,藏着红 色文化的育人密码。学校聚焦"强 大的思政引领力",着力红色文化 研究阐释,挖掘红色史料,创作红 色文艺精品,将红色文化育人成效 体现在服务贵州经济社会发展上。

学校多篇建议文章和智库报告 得到省委领导的肯定批示。

作为贵州省红色文化文物普查 单位,参与了全省1437处红色文化 文物的普查工作。举办"弘扬红色 文化, 赓续红色血脉"学术论坛, 为研究和实践提供了理论和实践参 考。出版的红色文献如《红色贵 大》等获得广泛好评。

在贵州大学这所百年老校里, 红色文化正以新的姿态传承创新。 过去一年,贵州大学承办全国高校 "传承红色基因学思践悟中国共产 党人精神谱系"贵州省示范宣讲及 相关活动、举办以红色文化为主题 的美术作品展、主题档案展览;创 作红色主题数字微展。创新思政课 模式,举办"溪山红韵"等艺术思 政课,与黎平纪念馆、娄山关管理 处签订合作协议,开展"行走的大 思政课"活动,让学生在真实的历 史场景中感悟红色精神。

特色课程里,挖掘阳明文化的 当代价值。"心即理也,知行合一 的智慧仍具当代价值。"在贵州大 学"阳明大讲坛"上,专家的讲解 引发学生共鸣。学校构建阳明文化



舞台剧《丰碑》获得一等奖。

通识教育体系,《阳明学概论》课 程上线国家智慧教育平台,吸引3 万余人线上选课, 配套教材同步出

学校充分发挥人才和学科优 势,创新开展中国共产党人"心 学"研究,深化开展阳明文化理论 研究,推动阳明文化在教育教学、 校园文化建设以及社会服务等方面 的创造性转化、创新性发展。

打造"阳明大讲坛"品牌文化 活动,组织学生到中国阳明文化 园、贵阳孔学堂等开展实践教学, 参与发起并成为"阳明教育联盟" 成员,推动阳明教育思想教育教学 实践,不断加强阳明文化传播应 用。联合创作歌剧《王阳明》,举 办阳明文化学术研讨会、讲座, 开 设阳明文化相关课程与社团活动 ……让阳明文化在校园里"活"起 来,融入师生日常学习生活,滋养 师生心灵。

田野古寨间,探寻民族文化的 繁荣新生。在"苗疆走廊", 学生 们对城乡历史文化遗产展开研究, 通过民族走廊研学等活动形式,感 受民族文化魅力,2024年,学校 《匠心营造——民族走廊建筑遗产 教育实践家》项目斩获全球世界遗 产教育创新案例奖,实现贵州在该 领域零的突破。

贵州大学始终以铸牢中华民族 共同体意识为重点, 挖掘民族文化 资源,创作民族文化文艺精品,努 力探索创新举措和实践路径,为贵 州民族文化的繁荣发展贡献智慧和

学校深入挖掘贵州民族文化 "多元一体"的表达,组织专家团 队进行田野调查,系统挖掘整理多 个世居民族传统文化元素。将传统 技艺与现代设计相结合, 创作出具 有民族特色的文化创意作品,涌现 出《走》《树・家》《侗音涧溪行》 《打鼓芦笙板凳拳舞》等屡获殊荣 的舞蹈作品和民族管弦乐作品,让 民族文化艺术走向更广阔的舞台。

随着"非遗戏曲进校园经典文 化共传承"铸牢中华民族共同体意 识教育活动等相继举行, 民族文化 艺术教育被纳入学校课程体系,让 学生在学习中感受民族文化的独 特魅力。

亘古穿今中, 焕发历史 文化的时代绚彩。贵州大 学汇聚多学科专家力量, 组建跨学科研究团队,深 入研究挖掘屯堡文化等 历史文化的内涵和价 值,通过举办学术研讨 会、出版学术专著、发 表研究论文等方式,为

学术界提供丰富的研究成果,为社 会大众了解屯堡文化、贵州历史文 化提供重要的知识平台。策划出版 《穿越时光的凝视: 屯堡学术研究 探微》等一批力作,并推出备受业 界关注的"四大文化工程"的重点 图书《屯堡文丛》。组织师生深入 屯堡村寨进行调研, 为屯堡村寨旅 游产业化发展提供咨询。

从红色舞台上的信仰之光,到 阳明讲坛中的智慧传承, 从民族歌 舞里的文化自信, 到屯堡村寨中的 历史探寻,贵州大学以"四大文化 工程"为笔,以溪山校园为卷,让 文化育人如春风化雨般浸润人心, 在传承与创新中书写着扎根黔中、 服务国家的文化育人答卷。



宿舍微党课。

### 贵州民族大学:

# 石榴花开满校园 文化铸魂育新人

在贵州民族大学音乐舞蹈学院 的排练厅内, 师生们正为下一场演 出全力筹备, 苗族银饰碰撞出清脆 的叮当声,与现代舞曲的动感节奏 交织, 谱成一曲传统与创新交融的 文化交响。另一边,外国语学院的 师生正用流利的外语打磨着贵州少 数民族青年追逐科学梦想的故事。 镜头里, 多彩贵州的民族风情与青 春追梦的奋斗身影相得益彰, 向世 界展示多彩贵州特色文化。

深耕民族文化这片沃土,贵州 民族大学始终将铸牢中华民族共同 体意识融入办学治校、教书育人全 过程, 打造"贵民"特色校园文化 体系, 让民族团结的种子在师生心 中扎根, 让文化育人的力量浸润校 园的每一个角落。

9月22日,贵州省第八届少数 民族文艺汇演的舞台上, 灯光璀 璨。由贵州民族大学音乐舞蹈学院 100余名师生倾情演绎的舞蹈诗剧 《黔方是我家》惊艳亮相。舞台



9月22日,贵州民族 大学原创舞蹈诗剧《黔方 是我家》上演。

上, 师生们用灵动的舞姿、真挚的 情感,再现了贵州各民族交往交流 交融的历史长卷, 让观众在艺术熏 陶中感受到了"中华民族一家亲"。

为了这部作品, 师生们付出了 大量心血。从采风到创作,从排练 到演出, 历时两个多月。"虽然辛 苦,但大家都毫无怨言,积极参 与。这一漫长而又快乐的过程,师 生既完成了舞台艺术呈现, 又接受 了一次中华民族一家亲的精神洗 礼。"贵州民族大学音乐舞蹈学院 党委书记陈懿的话语, 道出了全体 参演师生的心声。

这样的文化盛宴在校园内外不 断上演。2024年11月22日,第十二届 全国少数民族传统体育运动会开幕 式上,贵州民族大学音乐舞蹈学院 舞蹈系师生参与开幕式演出。在《多 彩锦绣》《坚韧不拔山巍》《携手共绘 同心圆》《团结奋进现代化》等节目 中,贵州民族大学学子以饱满的热 情与精湛的技艺,充分展现了青春 风采,彰显了民族特色与文化自信。 而在国际舞台上,贵州民族大学创 编的合唱节目《芦笙大摆裙》获国际 金奖,多件学生作品入选全国美展

及书法展,让贵州民族文化在更 广阔的平台绽放光彩,也让学 生在文化创作中增强了民族认

同感与归属感。 除了艺术实践,学校更 以特色品牌为抓手,在育人 过程中凝聚精神力量。"亲亲 石榴籽"便是学校精心打造的 特色育人品牌,它如同一条紧 密联结各民族师生的精神纽带, 将中华文化符号和中华民族形象深 度融入校园文化建设的方方面面。



9月22日,贵州民族大学原创舞蹈诗剧《黔方是我家》上演

学校不仅在暑期组织"三下乡"社 会实践服务队深入民族地区,推广 国家通用语言文字, 开展调查研究 与志愿服务, 让学生在基层实践中 感悟中华优秀传统文化,播撒民族 团结的种子。还积极承办"爱我祖 国 兴我中华"全国民族院校大学 生演讲比赛和全省大学生"铸牢中 华民族共同体意识"演讲比赛等多 种活动,为学生搭建思想交流的平 台,让他们在观点碰撞中坚定理想 信念,深化对民族团结的理解。

为了让文化育人有阵地、有载 体,学校还深入挖掘校史资源、民 族团结进步故事,建设具有特色的 博物馆、校史馆等文化场馆, 打造 校园文化地标。在"贵州各民族交 往交流交融展馆""民族服饰文化 馆"里,一件件珍贵的文物、一幅 幅生动的图片,诉说着各民族携手 并进的历史。200余万字的《中华 民族交往交流交融史料汇编(贵州 卷)》编撰工作,凝聚着科研人员

的心血,为研究民族交往交流交融 提供了宝贵资料。创作系列反映民 大优良校风学风教风的文化精品, 举办高质量校园文化活动,打造 "贵民精神、贵民风采、贵民声 音、贵民人物"系列文化品牌,让 "贵民"标识成为凝聚人心的精神 纽带、彰显特色的文化名片和引领 发展的价值航标。

多年的深耕与积淀, 让学校的 校园文化建设结出丰硕成果。连续 6次在全省高校思政工作检查中获 优秀, 获评全国文明校园。2024年 9月,贵州民族大学荣获党中央、 国务院"全国民族团结进步模范集

体"表彰。 石榴花开红似火,民族团结一 家亲。贵州民族大学深耕校园文化 建设, 让民族团结之花在校园内外 开得更加艳丽, 让文化育人之路越 走越宽广,为培养担当民族复兴大 任的时代新人书写更加精彩的"贵 民答卷"。

#### 贵州师范大学:

### 构筑"文化贵师大" 精神家园



2021年11月18日,大型舞台剧《天眼之魂》在贵州师范大学展演。

近日,在贵州师范大学校园 的香樟树下,书香弥漫,一转角 就会遇见"香樟书房",这里是学 校师生们课余汲取智慧、沉淀思 想的港湾。不远处,体育场上 "香樟杯"校园足球联赛激战正 酣,呐喊与汗水飞扬着青春的活 力。而"香樟教学节"讲述着一 代代贵师大人坚守教育一线的动 人故事……

这一幕幕生动的场景,并非 孤立的校园剪影, 而是贵州师范 大学精心构筑"文化贵师大"精 神家园、践行"五育并举"和创 建"文明贵师大"的鲜活缩影。

这所扎根黔中大地、以"慎 思笃行、博学致新"为校训的高 校,正以文化为引擎,将厚重的 历史底蕴转化为蓬勃的育人力 量,走出一条特色鲜明的文化育 人之路。

校园文化,是一所大学的灵 魂所在, 更是立德树人的丰厚土 壤。校园文化活动是对师生员工 进行思想政治教育、科技创新实 践、艺术情感熏陶、身心素质锻 炼的重要载体,是丰富师生精神 文化生活、培养学生综合素质的 有效途径。贵州师范大学立足 "全国文明校园"新起点,深挖文 化内核,丰富文化内涵,全力打 造"文化贵师大"品牌,多措并 举推进"文明贵师大"创建。

如何避免文化建设"碎片 化"?贵州师范大学的答案是:坚 持党建引领,学校专门成立校园 文化建设委员会,校党委书记、 校长担任主任, 统筹校园文化建 设工作,指导、协调和督促有关 部门组织开展全校性文化活动; 强化顶层设计,学校确立了以打 造良好的精神文化、环境文化、 制度文化和行为文化为主线,以 培育优良党风、校风、教风、学 风为核心的校园文化建设总体框

在顶层设计的蓝图下,学校 及时调整完善学校思想政治工作 领导小组, 定期召开专题会议, 制定各类工作规划,细化工作任 务。深化理论武装,学校结合 "理论宣传二人讲"等宣讲工作, 创新推出"薪火相传·理响师 大"宣讲品牌,其形式新颖、深 入浅出, 让党的理论如春风化雨 般滋润师生心田。

同时,学校着力构建"大思 政课"新格局,制定建设实施方 案,全力打造课程思政20体系, 不断推进思政课改革创新。思政 队伍的建设是重中之重,学校通 过选优配强骨干、完善激励保障 机制,打造了一支可信、可敬、 可靠的思政教师队伍。

耕耘结出硕果。学校先后获 批教育部"一站式"学生社区综 合管理模式自主试点单位、省级 课程思政教学研究示范中心1个、 国家级课程思政示范课程1门,入 选贵州省"三全育人"综合改革 试点高校, 一名教师获思政课教 学展示全国一等奖, 一名辅导员 在第八届全国高校辅导员素质能 力大赛中荣获二等奖。一个微信 公众号入选全国"首批高校思政 类公众号重点建设名单",部分典 型做法和优秀事迹先后被《人民 日报》、新华社等权威媒体宣传报

师德师风是文化育人的第一 标杆。学校出台8个师德相关制度 办法,进一步完善健全长效机 制,并坚持正向引导和反面警醒 相结合, 抓好典型选树, 多渠 道、分层次开展师德教育宣讲、 教育家精神宣讲及警示教育,先 后获批教育部第二批人工智能助 推教师队伍建设试点单位、国家 区块链创新应用试点单位。

文化育人, 润物无声。贵州 师范大学在校园文化建设中突出 特色浸润, 充分挖掘文化载体中 的育人价值:一方面,建好用好 各类场馆空间, 让一砖一瓦皆成 教育现场;另一方面,强化校史 校情教育,通过张贴学校标识和 学校创办者画像,设置社会主义 核心价值观、大学精神、校歌 校训文化墙等, 营造潜移默化的 文化氛围。

在动态文化培育上,学校持 续开展"高雅艺术进校园""礼敬 中华优秀传统文化""非遗进校园 活动"、体育文化艺术节等活动。 更值得一提的是,学校与贵州省 科学技术协会联手打造国内首个 "天眼"题材大型舞台剧——《天 眼之魂》; 学校传媒学院师生将中 国现代新闻教育奠基人、"文坛宗 匠"谢六逸先生与国立贵阳师范 学院(今贵州师范大学)的烽火 情缘搬上舞台——原创话剧《烽 火长歌谢六逸》生动再现其执教 师院的育人初心与文化抗战的赤 子风骨; 学校还将八十年校史凝 练为人文思政课《黔中师大赋》、 铸建的首任校长王克仁雕像,实 现以艺育人、以文化人, 让思政 教育承载情感共鸣与价值认同, 走出了一条具有"贵师大特色" 的文化育人之路。

站在新的历史起点上,贵州 师范大学将继续高擎文化火炬, 以文化人、以文育人, 为培养担 当民族复兴大任的时代新人注入 更加深厚、更为持久的力量,在 黔中大地谱写高等教育高质量发 展的新篇章。

2025.3.28 "爱乐之城"和世界握手 -2025 中国-东盟教育交流周国际青

